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Przerabiamy lekcję – Notacja wykładnicza  (podręcznik str.237-240)
[bookmark: _GoBack]Na tej lekcji poćwiczysz stosowanie notacji wykładniczej liczb.
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Pomocny będzie materiał pod linkami:
https://www.youtube.com/watch?v=lAB0ndg1GMY&list=RDCMUCZDi5aTYgGoi1Snmq-uoDeA&start_radio=1

Tu do obejrzenia część I:
https://www.youtube.com/watch?v=K-mdduCWzsM 

Z podręcznika wykonaj zadanie 4 i 5 str. 239
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Notacja wyktadnicza to uproszczona forma zapisu bardzo duzych lub bardzo matych liczb. Zobaczmy zatem na czym
to uproszczenie polega i w jaki sposéb bedziemy z niego korzystac.

Przyktadem notacji wyktadnicze] jest zapis 3 - 10°. Sprébujmy odkry¢ jaka to liczba kryje sie pod takim dziataniem. Nie
jest to trudne, bo wystarczy wykona¢ mnozenie:

3.10° =3-10-10-10-10- 10 = 300 000

Udato nam sie w ten spos6b pokazac, ze liczba 300 000 to jest doktadnie to samo co 3 - 10°. Widzimy wiec wyraznie,
Ze gtéwna (cho¢ nie jedyng) ideg notacji wyktadniczej jest pozbycie sig z zapisu zer i zapisanie wszystkiego w formie
dziesigtki podniesionej do jakiej$ potegi. Stad tez postac notacji wyktadniczej mozemy zapisac jako a - 10", gdzie:
1<a<10

n - liczba catkowita

Dobrze, to teraz sprébujmy w drugg strong - mamy jakas duza liczbe i chcemy ja zapisa¢ w notacji wyktadniczej. Jak
tego dokonac? Spéjrzmy na ponizszy przyktad:

Przyktad 1. Zapisz w postaci notacji wyktadniczej liczbe 4 000 000.

Najbardziej niezawodng zapisywania notacji wyktadniczej jest metoda zwigzana z przesuwaniem przecinkéw. W
przypadku liczb catkowitych traktujemy sytuacje tak, jakby przecinek stat na koricu tej liczby, czyli tak jakby to byto
co$ w stylu 4 000 000,. Teraz przesuwamy ten przecinek w taki sposob, aby powstata nam liczba wigksza lub
réwna 1 i mniejsza od 10. W naszej sytuacji musimy przesunac¢ ten przecinek az do czwérki, otrzymujac liczbe
4,000000 (czyli mieszczaca sie w zaktadanym przedziale). Catos¢ wygladac bedzie w nastepujacy sposob:

4000000 =YH-10°

R/ R IR IR IR IR
e 5 4 3% 2 1

Widzimy, ze liczba znajdujgca sie w potedze notacji wyktadniczej jest réwna liczbie przesunige¢ naszego przecinka i
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Dobrze, to teraz sprébujmy w drugg strong - mamy jakas duza liczbe i chcemy ja zapisa¢ w notacji wyktadniczej. Jak
tego dokonac? Spéjrzmy na ponizszy przyktad:

Przyktad 1. Zapisz w postaci notacji wyktadniczej liczbe 4 000 000.

Najbardziej niezawodng zapisywania notacji wyktadniczej jest metoda zwigzana z przesuwaniem przecinkéw. W
przypadku liczb catkowitych traktujemy sytuacje tak, jakby przecinek stat na koricu tej liczby, czyli tak jakby to byto
co$ w stylu 4 000 000,. Teraz przesuwamy ten przecinek w taki sposob, aby powstata nam liczba wigksza lub
réwna 1 i mniejsza od 10. W naszej sytuacji musimy przesunac¢ ten przecinek az do czwérki, otrzymujac liczbe
4,000000 (czyli mieszczaca sie w zaktadanym przedziale). Catos¢ wygladac bedzie w nastepujacy sposob:

4000000 =YH-10°

R/ R IR IR IR IR
e 5 4 3% 2 1

Widzimy, ze liczba znajdujgca sie w potedze notacji wyktadniczej jest réwna liczbie przesunige¢ naszego przecinka i
to bedzie dla nas klucz do szybkiego i sprawnego zapisywania notacji wyktadniczych. W ten sposéb pokazalismy,
e 4000 000 =4 - 10°.

Przyktad 2. Zapisz w postaci notacji wyktadniczej liczbe 4 100 000.

Jest to bardzo podobny przykfad, ale mozna tutaj nabra¢ watpliwosci jak daleko trzeba przesuwac przecinek - czy
do jedynki, czy do czwérki. Spéjrzmy zatem jak to powinno wygladac:

4400000=H,1-10

R/ R /R IR IR IR
6 5 4 3 2 1

Przecinek przesungliSmy najdalej jak si¢ da (czyll do czworkl) otrzymujac w ten sposob wynik 4,1 - 105 A czy
hutabhyv diuzaem hledem  adh
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Widzimy, ze liczba znajdujgca sie w potedze notacji wyktadniczej jest réwna liczbie przesunige¢ naszego przecinka i
to bedzie dla nas klucz do szybkiego i sprawnego zapisywania notacji wyktadniczych. W ten sposéb pokazalismy,
e 4000 000 =4 - 10°.

Przyktad 2. Zapisz w postaci notacji wyktadniczej liczbe 4 100 000.

Jest to bardzo podobny przykfad, ale mozna tutaj nabra¢ watpliwosci jak daleko trzeba przesuwac przecinek - czy
do jedynki, czy do czwérki. Spéjrzmy zatem jak to powinno wygladac:

44100000=4,1-10

R/ R AR IR IR IR
6 5 4 3 2 1
Przecinek przesuneliémy najdalej jak sie da (czyli do czwérki) otrzymujac w ten sposéb wynik 4,1 - 10°. A czy
bytoby duzym btedem, gdybysmy ten przecinek przesuwali tylko do jedynki, otrzymujac w ten sposéb zapis
41 - 10°? Duzy bfad to nie jest, ale jest to pewnego rodzaju niescistosc, bowiem ustalilismy na poczatku ze liczba
ktora stoi przed potegowaniem dziesiatki ma by¢ wieksza lub rowna 1 i mniejsza od 10. Dlatego tez starajmy sie
zapisywac liczby w taki sposéb, by otrzymywac jak najprostszy zapis.

W powyzszych przyktadach zamienialiémy na notacje wyktadnicza duze liczby. Teraz zajmiemy sig liczbami bardzo
matymi, czyli takimi ktére majg duzo zer po przecinku.

Przyktad 3. Zapisz w postaci notacji wyktadniczej liczbe 0,0002.

Idea jest taka sama jak przed chwilg - przesuwamy przecinek w taki sposoéb, by otrzymac liczbe wigksza lub
réwna 1 i mniejsza niz 10. W tym konkretnym przypadku przecinek musimy wiec przesung¢ w prawg (a nie lewg
strong). | tu pojawia si¢ gtéwna réznica wzgledem poprzednich przyktadéw, bowiem przesuwajac przecinek w
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Przyktad 3. Zapisz w postaci notacji wyktadniczej liczbe 0,0002.

Idea jest taka sama jak przed chwilg - przesuwamy przecinek w taki sposoéb, by otrzymac liczbe wigksza lub
réwna 1 i mniejsza niz 10. W tym konkretnym przypadku przecinek musimy wiec przesung¢ w prawg (a nie lewg
strong). | tu pojawia si¢ gtéwna réznica wzgledem poprzednich przyktadéw, bowiem przesuwajac przecinek w
prawa strone nasz wyktadnik potegi bedzie ujemny:

0,0002=2-10"
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Przyktad 4. Zapisz w postaci notacji wyktadniczej liczbe 0,00023.

Caly czas dazymy do tego, aby liczba stojaca przed potegowaniem byta wigksza lub réwna 1 i mniejsza od 10,
zatem przesunigcie przecinka wyglada nastepujgco.

0,0002%=2,%-10

vvvv
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Przyktad 5. Zapisz w postaci notacji wyktadniczej liczbe 54321.

To na sam koniec oméwmy jeszcze sytuacje bardziej nietypowa. Czy datoby sie zamieni¢ na notacje wyktadnicza
np. liczbe 543212 Jest to mozliwe, caly proces tworzenia taki zapisu jest doktadnie taki sam jak przed chwila.
Réznica jest tylko taka, ze w tej sytuacji notacja wyktadnicza niezbyt wiele nam uprosci:

54321=5 432410

L L

o

Gwiazdki Michelin

Monopoly - Jak graé, zeby
wygrywac?

dni maja jajka?

Ile kosztuje zagotowanie wody?

20 miliardéw zlotych - ile to jest?

Wrzenie wody

Quiz - Psy

| Quiz- Koty

*





image5.png
H L Wpisz tu wyszukiwane stowa

£ httpsi//szaloneliczby.pl/notacja-wykladnicza/

V}VVVLJ—L - wv
AN
1.2 3 4

Przyktad 5. Zapisz w postaci notacji wyktadniczej liczbe 54321.

To na sam koniec oméwmy jeszcze sytuacje bardziej nietypowa. Czy datoby sie zamieni¢ na notacje wyktadnicza
np. liczbe 543212 Jest to mozliwe, caly proces tworzenia taki zapisu jest doktadnie taki sam jak przed chwila.
Réznica jest tylko taka, ze w tej sytuacji notacja wyktadnicza niezbyt wiele nam uprosci:

54321=5 432410

KRR IR
4 3 2 1
Mozna nawet powiedzie¢, ze otrzymany wynik jest mniej praktyczny i mniej poreczny niz zapis 54321, aczkolwiek
moga sie zdarzy¢ szczegdlne sytuacje w ktérych taka forma nam sie przyda. Generalnie notacja wyktadnicza jest
najbardziej przydatna wtedy, kiedy mamy duzg liczbe zer. Z tego tez wzgledu czasem nawet stosuje sig
przyblizenia, aby méc zapisac co$ w znacznie wygodniejszej formie. Przyktadowo:

6513 = 6,513 -10* ~ 6,5 - 10*
5000 031 = 5,000031 - 10° ~ 5 - 10°
209 792 458 = 2,99792458 - 10° ~ 3 - 10°
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